



欢迎订阅羊城晚报

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版
1957年10月1日创刊24℃
12℃2025年12月 22 星期一
<乙巳年十一月初三>

“百千万工程”三年初见成效 广东城乡蝶变正当其时

“广东作为改革开放前沿,发展有不平衡的地方,这也是我的牵挂。”不久前,习近平总书记再度亲临广东视察,寄望广东“完善区域协调发展、城乡融合发展体制机制,逐步补齐城乡区域发展差距仍然较大这个短板”。

加快补齐短板,广东不懈行动。2022年12月,广东以“头号力度”启动“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”),以县镇村为广阔主战场,向最难处攻坚。如今,“百千万工程”迎来“三年初见成效”的目标节点,南粤大地山海焕新,一幅城乡融合、各美其美的生动图景正从容铺展。

看县域经济,特色产业点燃新引擎。广东城乡区域发展不平衡,短板在县,潜力在县,突破也在县。三年来,广东扭住县域这个重要发力点,引导“宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游”,推动产业特色化、规模化、集聚化发展。全省57个县(市)精准布局64个省级产业园区、13个省级特色产业园,15个承接产业有序转移主平台规上工业总产值突破1.2万亿元,与此同时,12个国家优势特色产业集群、24个国家现代农业产业园蓬勃兴起,全省海洋生产总值连续30年居全国首位。一二三产业融合发展,农文旅融合试点崭露头角,为县域发展注入了源源不断的新动能。

看城乡风貌,镇村蝶变焕发新光彩。全省上下开展了一场深刻的“美丽变革”,建成一批圩镇客厅、人口通道、示范主街、美丽河道和绿美生态小

公园,打造具有“岭南味、乡土气、时尚感、未来范”的个性化场景。比如,龙门县永汉镇打造“寻猫之旅”主题街区,举办永汉光影艺术季,7天吸引超20万游客观赏体验;信宜市钱排镇打造“中国李乡·山水双合”精美小镇,带动全镇民宿业持续火爆。乡镇基础设施、公共服务持续完善,教育、医疗、养老等公共服务资源向基层延伸,乡村从“干净整洁”向“美丽宜居”跃升,既留得住乡愁,更看得见未来。

看新型城镇化,县城建设释放新潜能。广东在37个县(市)开展新型城镇化建设试点,通过“粤美县城”规划设计,推动县城空间改造、功能优化和品质提升。交通更畅达了,全省县城基本实现20分钟上高速,全部实现与省级以上工业产业园二级以上公路通达;教育更均衡了,155所珠三角高中结对帮扶227所县域高中,县中高考上线率稳步提升;看病更方便了,104家省级三甲医院组团帮扶172家县级医院,县级公立综合医院均达到三级医院水平。三年来,县城人口实现整体净流入,县域常住人口城镇化率由44.72%提升至46.48%,这正是发展潜能最有力的证明。

看改革创新,要素破壁激发新动能。发展出题目,改革做文章。广东出台100多项改革举措,聚焦“人进城”“钱进县”“盘活土地”“放权赋能”等关键领域,持续破解体制机制障碍。更多权限下沉了,67项省级行政职权调整由市县实施,财政省直管县

改革覆盖全部57个县(市),县镇管理体制改革成效明显;更多资金进来了,设立百亿元的县域经济高质量发展投资基金,率先出台专项债券“自审自发”试点方案,县域投融资体制改革开局良好;更多土地盘活了,全域土地综合整治扩面提质,累计拉动投资5775.9亿元,有效促进农民增收和乡村振兴。一系列改革在更深层次上打破了要素流动的梗阻,让人才、资金、土地等在城乡间循环更畅、活力更足。

看社会参与,共建共享开拓新格局。“百千万工程”不是政府的“独角戏”,而是全社会的“大合唱”。三年来,“省级纵向支持+市际横向帮扶协作”的新机制,推动珠三角与粤东粤西粤北地区县域帮扶全覆盖;“百校联百县”行动中,全省123家高校院所与86个县(市、区)“一对一”结对共建,超2.2万支青年大学生“百千万工程”突击队投身一线;“千企帮千镇、万企兴万村”提质升级,全省新增各类帮扶企业1.6万家,对接帮扶项目2.4万个……全员覆盖、全面动员、全域参与的格局初步形成,凝聚起全省上下一起干、加油干、主动干的强大力量。众人拾柴火焰高,正是“百千万工程”最深厚的根基。

看改革创新,要素破壁激发新动能。发展出题目,改革做文章。广东出台100多项改革举措,聚焦“人进城”“钱进县”“盘活土地”“放权赋能”等关键领域,持续破解体制机制障碍。更多权限下沉了,67项省级行政职权调整由市县实施,财政省直管县

久为功。在这片始终敢为人先的热土上,一场关乎协调发展与人民幸福的深刻变革,正当其时,澎湃向前。

羊城晚报记者 李妹妍



三载耕耘 粤来粤好

羊城晚报今日推出特刊,以精彩影像、生动讲述与权威访谈,全景式呈现“百千万工程”初见成效的南粤答卷

文艺精品迎接2026APEC“中国年”! 中央广播电视台总台携手深圳推出首部原创短剧集

《奇迹》今晚央视一套黄金档首播

羊城晚报记者 林园



《奇迹》群像海报

12月22日晚,由中央广播电视台总台携手深圳共创的精品短剧集《奇迹》在央视一套晚8点黄金档首播。这是影视剧“国家队”中央广播电视台首部原创精品短剧集,也是央视一套该黄金档播出的首部短剧集。

作为迎接2026APEC“中国年”的重磅文艺作品,《奇迹》将跨年播出至2026年1月,以“深圳奇迹”阐释“中国故事”,进一步弘扬改革开放精神、特区精神,为新时代新征程续写中国“奇迹”新篇章增添文化力量。中央广播电视台总台将对《奇迹》进行几大主要语种的译制,并联动境外平台,面向APEC各经济体播出,不断扩大剧集海外触达范围与影响力。

以深圳奇迹讲述中国故事

深圳从一个边陲小镇发展成为现代化国际大都市,是中国人民创造的世界发展史上的一个奇迹,也是中国坚定不移奉行互利共赢开放战略的重要窗口。“十四五”收官、“十五五”开局之际,这部以深圳经济特区发展历程中的人与事为原型和素材,讲述中国式现代化奇迹和中国人民追求美好生活故事的精品短剧集,合时而作、应时而生。

近年来,短剧作为内容创作和文化消费领域的新浪潮,展现出强劲发展势头和多维度创新趋势。《奇迹》以一系列创新举措推动短剧发展:一方面,该剧以电影级制作水准融合短剧的叙事形态,打破长短内容边界,探索影视创作新表达路径;另一方面,其通过高品质创作推动短剧

精品化、创新短剧表达方式与叙事结构,打造开放的创作平台,优化创作生态。

22日晚,该剧首播单元《闯南关》中,知名演员闫妮将在深圳华强北赛格大厦开启跑楼送外卖之路。观众可通过大屏幕看到“中国电子第一街”华强北的热闹场景,其间,有穿梭于档口的外卖代送大姐,还有来自天南地北的青年们,他们共同坚守着友情与理想的信念。这一中国最大的电子产品集散地开创了中国电子专业市场经营新模式,“一米柜台”模式孵化一个个商业传奇,孕育了腾讯等知名企业;如今,这里更是创客云集,构建起研发、设计、打样和供应链整合的独特市场生态,助力全球创新成果快速落地。

以个体叙事诠释时代精神

该剧由知名影视制作人沈严担任总导演,梁振华任文学总监,共15个单元,由24集、平均时长约20分钟的短剧组成。单元分别为《闯南关》《开市》《深夜排档》《咏春》《第一次重逢》《头等大事》《红树流年》《城的琴》《丛林奇遇》《AI时代》《微光》《牛牛》《垂直人生》《恋曲1999》《不可能订单》。15个单元如同15面棱镜,多维呈现城市与人、情感与时代的交织。

《奇迹》利用200多个深圳实景拍摄场地,对城市特色场景进行了精心构建。观众能从中看到深圳证券交易所、莲花山公园、马峦山郊野公园、深圳大学、香港中文大学(深圳)、深圳科学技术馆新馆、前海石公园等地标场景,也能通过大排档、凉茶铺等感受深圳街巷市井的烟火气。比如,在《奇迹》的镜头中,有红树林和它的守护者。潮水轻轻拍打

着树根,发出轻柔呢喃,各种珍稀鸟类在枝头欢快地跳跃。红树林的守护者为了这片“生命与自然和谐共生”的家园,毅然拒绝了短期的经济利益。

在内容上,《奇迹》在“短”与“精”之间开辟新路,融宏大叙事与微观个体、大时代与平凡人于一体,实现了短剧在深度和广度上的新突破。其一大亮点,是将普通人作为故事主角,书写时代精神,传递主流价值。主创人员表示,这样的设计,旨在让观众在剧中既能“看见”城市,也能“看见”自己。

在《奇迹》开播前,深圳原创舞剧《咏春》已于12月16日在加拿大多伦多开启北美首演及驻演,并将于2026年1月4日迎来全球第300场演出。岁序交替之际,深圳文化领域呈现出“双星闪耀”之势。这两部作品如同时代的号角,激励着每一个追梦人继续前行。

今日 看点
今日齐开!
广湛高铁开通运营
汕汕高铁全线贯通
“轨道上的广东”迎来里程碑式跨越
详见 A2

粤剧宗师红线女: 一代天娇,百年传奇

详见 A6

2025广州马拉松赛圆满举办 跑过冬至 便是春晖



21日,跑马大军汇聚成“人潮大河”,在广州CBD楼宇间奔流 羊城晚报记者 周巍 摄

埃塞俄比亚选手,乔伊斯·切普凯莫伊以2小时22分40秒的成绩夺得女子组冠军,并打破赛会纪录;丁常琴以2小时35分40秒的成绩获得第五名,位列国内女子组第一名。

作为“大湾区的广马”,本届赛事深度践行协同理念,创新设置粤港澳三地裁判联合执裁机制,为粤港澳大湾区体育交流搭建坚实桥梁。赛事当日恰逢冬至,赛场服务无微不至、暖意融融。赛后服务区内的蒸饺、汤圆驱散征程疲惫,粤式老婆饼、港式柠檬茶、葡式蛋挞等地道风味,也让跑者充分领略湾区的美食魅力,留下珍贵的冬至记忆。

从十五运会到广州马拉松 一座城市的“致广大”与“尽精微”

详见 A 特 30

责编/陆德洁 美编/夏学群 校对/刘博宇